

# 畜牧兽医工作中动物检疫现状

西安高新技术产业开发区农业农村和水务局 张晓海

**摘要:** 在自然界中,动物的地位很重要,畜牧兽医是医学和畜牧学相结合,畜牧业为人类提供大量的蛋白质,为人们提供大量的营养,使人们强健体魄,在人们的生活中有着举足轻重的地位,因此随着人类社会的不断进步,以及人们对生活水平要求的提高,人们需要保证畜牧业中动物的量,以及需要解决在畜牧业发展的过程中出现的问题。因此,本文从分析畜牧兽医入手,结合当代实际情况,剖析动物检疫的现状,为今后畜牧兽医工作中可能出现的问题提出一些应对措施。

**关键词:** 畜牧兽医; 动物检疫; 应对措施

在畜牧业和医学的不断发展中,畜牧业和医学产生了有机结合,医学为畜牧业提供了强大的基础。畜牧兽医通过自己高素质的综合能力尽自己全力从多个方面捍卫畜牧业的安全。

## 一、畜牧兽医分析理解

畜牧兽医是畜牧学和医学良好的有机结合,在医学发展史上,畜牧兽医也有着相当重要的地位,动物的安全和人类的息息相关,人类的安全也会建立在动物安全的基础之上。畜牧兽医需要高素质的文化水平以及高水平的文化涵养,畜牧兽医涉及的方面非常广泛,首先畜牧兽医要掌握如何搭配动物的营养饲料,让动物摄入充足的所需品,以保证动物膳食纤维营养的平衡来保护动物的身体健康;在人类的生产生活中,环境卫生是非常重要的,同样的,在畜牧业中,畜禽的环境卫生也是至关重要的;在人类繁衍的历史上,遗传繁衍是非常重要的,有一些时候动物自我配种的繁殖并不优质,所以,会需要专业的选种繁殖,最大可能地进行优质繁殖,提高畜牧业畜禽的优质质量;提前预防一些动物疾病,以减少损失,并且掌握面对动物疾病时如何做出应变的高素质能力。

## 二、动物检疫分析理解

动物检疫,通过检查来了解动物是否染有疫病。动物检疫在维护畜牧业的安全中是必不可缺的,动物检疫是确保动物安全健康的基础。通过动物检疫,人们可以了解到动物的健康情况,可以提前发现动物疫病,减免大范围损失,及时处理,防止动物疫病的继续传播,保护动物和人类的生命健康安全。动物检疫在确保畜牧业产品的质量和人类的安全上,有着举足轻重的地位。

## 三、动物检疫现状

我国动物检疫的现状是严峻的,在我国畜牧业发展良好的基础上,动物检疫就显得尤为重要。人们的生活水平不断地提高,对畜牧业产品的需求量和质量要求越来越高。尽管我国在完善动物检疫机制上一直在做出不懈的努力,但是仍然存在很多问题。

## 四、动物检疫现状中存在的不足

### (一) 动物检疫相关科技信息水平不理想

科技是巨大的生产力和推动力,目前为止我国动物检疫的科技水平并不理想。无论在哪个行业,高技术的科技水平都可以让效率提高,同样的,在畜牧行业,我们也需要高技术的科技水平。

### (二) 缺乏专业的知识指导

在我国一些偏远地区和农村地区,大部分的散养户仍旧采用自己的方法进行畜牧养殖,这使得在大型疫病来临之际,人们会束手无策,缺乏专业知识的指导,将可能会造成救治不及时,大量损失物力财力,伤害到人类的生命安全。

### (三) 养殖户了解度低,不积极配合工作

很多时候,我们常常会听到一些很有经验的养殖户说,自己都养了这么多年怎么会不了解怎么养,他们缺乏对科技知识的掌握,低估专业知识的力量。在我国,广大农户占畜牧业生产比很高,散养养殖户在畜牧业中占比也很大。

### (四) 动物检疫缺乏普及

我国面积广大,在一些地区科技水平并不发达,各家散养畜禽,由于过于分散,无法明确清晰地了解到需要动物检疫的数量,无法确保完成动物检疫的完成度。过于分散让动物检疫工作的进行会非常困难,并且会加大消耗人力物力财力。

## 五、应对动物检疫现状中不足的应对措施

### (一) 政府加大普及专业知识力度,完善相关机制

有一些养殖户不了解相关知识,不知道怎样去进行专业的养殖。政府可以加大力度普及相关专业知识,使农户的素质水平有所提高,从根源解决问题。普及专业的知识,让养殖户们认识到不要把收益放在第一位,充分认识到,动物健康是非常重要的,增强法律意识,提高自身水平,从根源加快动物检疫效率。

### (二) 政府提供帮助

农户无法进行专业化的养殖生产,说到底,经济基础决定上层建筑,还是经济条件的制约。他们没有资金去进行高质量的专业水平学习,也没有资金去引进先进的设备这将会大大制约畜牧业的发展。因此,如果养殖户有了政府的扶持和帮助,那么养殖户的效率将会大大提高,畜牧业生产水平也就提高,因此,广大农民养殖户需要政府指明前路方向。

### (三) 提高相关工作人员的素质水平

动物检疫工作人员在动物检疫中有着举足轻重的作用,提高动物检疫工组人员的素质水平有助于确保动物检疫工作的完美进行。如果动物检疫工作人员都可以做到有责任心,有耐心,并且具有高水平的专业知识能力,那么,动物检疫工作的效率也会大大提高。

## 六、结束语

总而言之,畜牧兽医的工作是非常重要的,我们需要重视畜牧兽医的工作。我们需要不断地去进行思考和进步,在原有的基础上不断发展,从深思我们在动物检疫工作中的不足开始,对动物检疫进行深刻的改革。提高动物检疫的科技化水平,这将直接影响到动物检疫的效率。动物检疫工作与动物安全息息相关,动物安全与人类安全不可分离,做好动物检疫工作就是在保护我们自身的健康,为人类的长远发展打下坚实的基础。

## 参考文献:

- [1]李志华.畜牧兽医中动物检疫现状与对策[J].畜牧兽医科学(电子版),2020(23):189-190.
- [2]郭君平,熊名生.提高畜牧兽医工作中动物检疫工作水平的方法[J].兽医导刊,2020(21):82.
- [3]袁颖霞.畜牧兽医工作中动物检疫现状及对策[J].畜牧兽医科学(电子版),2020(20):105-106.